

**ПРИЛОЖЕНИЕ А**  
**ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ**  
**ПО ДИСЦИПЛИНЕ «История»**

**1. Перечень оценочных средств для компетенций, формируемых в результате освоения дисциплины**

Код контролируемой компетенции	Способ оценивания	Оценочное средство
УК-5: Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	Экзамен	Комплект контролирующих материалов для экзамена

**2. Описание показателей и критерии оценивания компетенций, описание шкал оценивания**

Оцениваемые компетенции представлены в разделе «Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с индикаторами достижения компетенций» рабочей программы дисциплины «История».

При оценивании сформированности компетенций по дисциплине «История» используется 100-балльная шкала.

Критерий	Оценка по 100-балльной шкале	Оценка по традиционной шкале
Студент освоил изучаемый материал (основной и дополнительный), системно и грамотно излагает его, осуществляет полное и правильное выполнение заданий в соответствии с индикаторами достижения компетенций, способен ответить на дополнительные вопросы.	75-100	<i>Отлично</i>
Студент освоил изучаемый материал, осуществляет выполнение заданий в соответствии с индикаторами достижения компетенций с непринципиальными ошибками.	50-74	<i>Хорошо</i>
Студент демонстрирует освоение только основного материала, при выполнении заданий в соответствии с индикаторами достижения компетенций допускает отдельные ошибки, не способен систематизировать материал и делать выводы.	25-49	<i>Удовлетворительно</i>
Студент не освоил основное содержание изучаемого материала, задания в соответствии с индикаторами достижения компетенций не выполнены или выполнены неверно.	<25	<i>Неудовлетворительно</i>

**3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки уровня достижения компетенций в соответствии с индикаторами**

**1.Кейс "Русь в период раннего и классического средневековья"**

<b>Компетенция</b>	<b>Индикатор достижения компетенции</b>
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

## Кейс по теме: «Русь в период раннего и классического средневековья»

Изучите отрывок из исторического документа и ответьте на предложенные после текста вопросы.

### *Из «Повести временных лет». Перевод Д. С. Лихачёва*

*В год 6495 (987). Созвал Владимир бояр своих и старцев градских и сказал им: «Вот приходили ко мне болгары, говоря: “Прими закон наши”. Затем приходили немцы и хвалили закон свой. За ними пришли евреи. После же всех пришли греки, браня все законы, а свой восхваляя, и многое говорили, рассказывая от начала мира, о бытии всего мира. Мудро говорят они, и чудно слышать их, и каждому любо их послушать, рассказывают они и о другом свете: если кто, говорят, перейдет в нашу веру, то, умерев, снова восстанет, и не умереть ему вовеки; если же в ином законе будет, то на том свете гореть ему в огне. Что же вы посоветуете? что ответите?». И сказали бояре и старцы: «Знай, князь, что своего никто не бранит, но хвалит. Если хочешь поистине все разузнать, то ведь имеешь у себя мужей: послав их, разузнай, у кого какая служба и кто как служит Богу». И понравилась речь их князю и всем людям; избрали мужей славных и умных, числом 10, и сказали им: «Идите сперва к болгарам и испытайте веру их». Они же отправились, и, придя к ним, видели их скверные дела и поклонение в мечети, и вернулись в землю свою. И сказал им Владимир: «Идите еще к немцам, высмотрите и у них все, а оттуда идите в Греческую землю». Они же пришли к немцам, увидели службу их церковную, а затем пришли в Царьград и явились к царю. Царь же спросил их: «Зачем пришли?». Они же рассказали ему все. Услышав это, царь обрадовался и в тот же день соторил им почести великие. На следующий же день послал к патриарху, так говоря ему: «Пришли русские разузнать о вере нашей, приготовь церковь и клир и сам оденься в святительские ризы, чтобы видели они славу Бога нашего». Услышав об этом, патриарх повелел созвать клир, соторил по обычью праздничную службу, и кадила взожгли, и устроили пение и хоры. И пошел с русскими в церковь, и поставили их на лучшем месте, показав им церковную красоту, пение и службу архиерейскую, предстояние дьяконов и рассказав им о служении Богу своему. Они же были в восхищении, дивились и хвалили их службу.*

#### **Вопросы:**

1. Назовите, используя текст исторического источника и теоретические знания курса «История», варианты религий, которые могли быть приняты князем Владимиром в качестве государственной религии Русского государства. Называя каждый вариант религии, укажите межкультурное влияние какого государства / этноса прослеживалось за этой религией (УК-5.1).

2. Определите, какие социально-исторические условия и межкультурные особенности Русского государства конца X в. стали предпосылками смены язычества на иную религию. Назовите три любые условия и/или особенности и раскройте, каким образом они вызвали необходимость изменения религии в государстве (УК-5.1).

3. Используя теоретические знания курса «История» укажите хотя бы одно межкультурное разнообразие, наблюдаемое в древнерусском обществе после принятия христианства. Раскройте, в чём проявлялось указанное Вами

межкультурное разнообразие и в чём заключались причины такого межкультурного разнообразия (УК-5.1).

*2.Кейс "Русские земли и Россия в период позднего средневековья"*

<b>Компетенция</b>	<b>Индикатор достижения компетенции</b>
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

## Кейс по теме: «Русские земли и Россия в эпоху позднего средневековья»

Изучите отрывок из книги историка Р.Г. Скрынникова и ответьте на предложенные после текста вопросы.

### ***Из монографии Р.Г. Скрынникова «Великий государь Иоанн Васильевич Грозный»***

*К середине XV в. Новгородская республика оставалась крупнейшей из русских земель. На севере её владения включали Кольский полуостров, на востоке простирались до Урала. Однако ратные силы Новгорода далеко уступали московским. Республика не могла тратить значительные средства на содержание многочисленной армии. <...>*

*В середине XV в. Москва усилила давление на Новгород, добиваясь его подчинения княжеской власти. Не имея достаточных сил для обороны, новгородцы пытались опереться на помощь извне. Многие полагали, что только помощь Литвы может уберечь Новгород от судьбы других русских земель, завоеванных Москвой. Пролитовскую партию возглавляла влиятельная семья бояр Борецких. Обращение к католическому королю могло быть истолковано как отступничество от православной веры, вследствие чего вчe отказалось в поддержке Борецким. Для организации обороны в Новгород был приглашен сын киевского князя Михаил Олелькович. Он доводился двоюродным братом Ивану III, а его отношения с королем Казимиром были далеко не дружественными. Князья Олельковичи исповедовали православную веру и не признавали унии с католической церковью.*

*Князь Михаил прибыл в Новгород 8 ноября 1470 г. Но ситуация развивалась в неблагоприятном для него направлении. За три дня до приезда князя умер архиеписком Иона, пригласившие его. Вновь избранный архиеписком Феофил должен был отправиться на “поставление” в Москву. Но военные приготовления в Москве не прекращались, и в этих условиях Совет господ решил не отпускать Феофила у Ивану III. Архиепископ пригрозил, что сложит сан и вернется в монастырскую келью. Но Новгород не принял его отставки.*

*Ссылаясь на “старину”, Иван III требовал полного подчинения вольного города. В поход на Новгород государь взял с собою дьяка Степана Бородатого, умевшего “говорить по летописям”. Летописи оправдывали завоевательные планы Москвы, указывая, что Новгород “из старины” был “отчиной” владимирских князей, и изображали претензии вольного города на независимость как крамолу. В глазах московских книжников только монархические порядки были естественным и законными, тогда как вчeвая демократия представлялась дьявольской прелестью. Решение Новгорода отстаивать свою независимость любой ценой они постарались изобразить как заговор бояр Борецких, нанявших “шильников” и привлекших на свою сторону чернь. Само вчe под первом московского писателя превратилось в беззаконное скопище “злых смердов” и “безименных мужиков”...*

*Вчe принял решение обратиться за военной помощью к королю Казимиру, но архиепископом и сторонники Москвы позаботились о том, чтобы это решение не было выполнено».*

*(Скрынников Р.Г. Великий государь Иоанн Васильевич Грозный. М. 1996)*

**Вопросы:**

1.Сформулируйте три положения, свидетельствующие о межкультурном разнообразии русского общества XV в. в социально-историческом, этическом эстетическом и философском контекстах (УК-5.1).

2.Проиллюстрируйте каждое сформулированное Вами положение конкретным примером / выдержкой из текста (УК-5.1).

3.Используя теоретические знания курса «История», приведите пример еще одного, не указанного в тексте, межкультурного разнообразия русского общества второй половины XV – начала XVI в. Определите, какие социально-исторические условия способствовали формированию в русском обществе к концу XV в. межкультурных разнообразий (назовите не менее двух социально-исторических условий) (УК-5.1).

*3.Кейс "XVIII в. в западноевропейской и российской истории. Модернизация и просвещение. Особенности российской модернизации"*

Компетенция	Индикатор достижения компетенции
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

**Тема: «XVIII в. в западноевропейской и российской истории. Модернизация и просвещение. Особенности российской модернизации»**

Изучите отрывок из книги историка и ответьте на предложенные после текста вопросы.

***Из книги Н.И Павленко «Пётр I»***

*«Одним из средств достижения “доброго порядка” были рационально организованные государственные учреждения. Первые практические шаги в этом направлении Пётр предпринял... еще в начале 1712 года, издав указ об организации коллегии для торговли “чтоб оную в лучшее состояние привесть”. Новому учреждению царь дал иностранное название, но оно не вносило ничего нового в принципы организации центрального аппарата. Понадобилось еще несколько лет, чтобы мысль о замене старинных приказов коллегиями приобрела чёткую форму. Государственный механизм уподоблялся механизму часов. Подобное сравнение подсказал царю известный математик и философ Лейбниц: “Опыт достаточно показал, что государство можно привести в цветущее состояние только посредством учреждения хороших коллегий, ибо как в часах одно колесо приводится в движение другим, так и в великой государственной машине одна коллегия должна приводить в движение другую, и если всё устроено с точною соразмеренностью и гармонией, то стрелка часов жизни непременно будет показывать стране счастливые часы”.*

Конструированию Петром новых «часов» предшествовала многолетняя предварительная работа, начавшаяся с изучения опыта государственного строительства в других странах. 30 июня 1712 года царь велит Сенату организовать перевод “прав других государств”. Записная книжка царя 1715 года содержит заметку с названиями шести коллегий. К этому же году относится поручение Петра нанять за границей “учёных и в правостях искусственных людей для отправления дел в коллегиях”. Находившемуся в Копенгагене Павлу Ивановичу Ягужинскому царь предписывает “во всякую коллегию приискать по человеку”, при этом предпочтение должно быть отдано нестарым людям, “дабы могли языку обучитца”. Ему же царь поручил собрать сведения о структуре центрального аппарата Дании: числе коллегий, штатах, “ибо мы слышим, - рассуждал Пётр, - что и шведу от них взяли”. Так как Швеция находилась в состоянии войны с Россией, то возможность легальным путём изучить шведские регламенты отсутствовала. Царь поручает послу Дании Долгорукому снарядить для этой цели в Швецию тайного агента, снабдив его паспортом от датского двора...

Пётр видел преимущества новой системы центральных учреждений в том, что президенты коллегий “не такую мочь имеют как старые судьи делали, что хотели”. Под старыми судьями подразумевались руководитель приказов, единолично решавшие все вопросы. В коллегиях, рассуждал царь, “президент не может без соизволения товарищев своих ничего учинить”. Позже мысль и преимуществах коллегий получила дальнейшее развитие. Подчеркивалось, что “истину” легче установить при обсуждении её многими лицами, а не одним, ибо “что един не постигнет, то постигнет другой”. Такие решения, кроме того, будут иметь больший авторитет. Наконец, “единоличный правитель гнева сильных боится”, в то время как коллегия освобождена от подобных опасений»

**Вопросы:**

1.Сформулируйте три положения, свидетельствующие о межкультурном разнообразии российского общества первой четверти XVIII в. в социально-историческом, этическом эстетическом и философском контекстах (УК-5.1). Проиллюстрируйте каждое сформулированное Вами положение конкретным примером / выдержкой из текста.

3.Используя знания межкультурного разнообразия общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах, приведите пример еще одного, не указанного в тексте, межкультурного разнообразия российского общества первой четверти XVIII в. Определите, в какой степени на возникновение указанного вами межкультурного разнообразия повлияли реформы Петра I (т.е.раскройте, в чем заключались изменения, имевшее место в ходе реформы; каким образом эти изменения вступали в противоречие с социально-историческими условиями, существовавшими российском обществе в первой четверти XVIIIв.) (УК-5.1).

4.Кейс "Основные тенденции развития всемирной истории в XIX в. Развитие России в контексте мировых процессов"

Компетенция	Индикатор достижения компетенции
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

Тема: «Основные тенденции развития всемирной истории в XIX в. Развитие России в контексте мировых процессов»

Изучите отрывки из исторических документов и ответьте на предложенные после текста вопросы.

***Из проекта Конституции Н.М. Муравьева***

***Вступление***

*Опыт всех народов и всех времен доказал, что власть самодержавная равно гибельна для правителей и для обществ; что она не согласна ни с правилами святой веры нашей - ни с началами здравого рассудка. <...>*

*Под надзором государя одно законодательное Собрание находится в столице и делает все распоряжения, общие для всего государства; частные расположения, касающиеся до областей, предоставлены областным законодательным собраниям, образованным наподобие Столичного, и таким образом доставляет благосостояние целого и частей.*

***Глава I. О народе Русском и Правлении***

*1. Русский народ, свободный и независимый, не есть и не может быть надлежностью никакого лица и никакого семейства.*

*2. Источник верховной власти есть народ, которому принадлежит тельное право делать основные постановления для самого себя.*

***Глава II. О гражданах***

*Гражданство есть право участвовать в общественном управлении, определенном в сем уставе порядком, посредственно - т.е. выбирать чиновников избирателей, или непосредственно — т.е. быть избранным в какое-либо об звание, по законодательной, исполнительной или судебной части быть гражданином, необходимы следующие условия: 1-е. Лета - не 21-го года возраста. 2-е. Местопребывание - известное и постоянное - 3-е. Здравие ума. 4. Личная и по имени независимость. 5-е. Исправность платежа общественных повинностей. 6-е. Непорочность перед лицом 7-е. Собственность отдельная на свое имя, а оной: 1-е. Недвижимой... или - 2-е. Движимой (вещей или капитала) на 1000 руб. серебром*

***Глава III. О состоянии, личных правах и обязанностях русских***

*16. Крепостное состояние и рабство отменяются. Разделение между благородными и простолюдинами не принимается. <...>*

*18. Всякий имеет право заниматься тем промыслом, который ему покажется выгоднейшим...*

*23. Право собственности, заключающее в себе одни вещи, священно и неприкосновенно.*

*24. Земли помещиков остаются за ними. Дома поселян с огородами оных признаются их собственностью со всеми земледельческими орудиями и скотом, им принадлежащими.*

***Глава X. О верховной исполнительной власти***

*101. Император есть: верховный чиновник российского правительства. Его права и преимущества суть:*

*1) Власть его наследственная по прямой линии от отца к сыну, но от тестя она переходит к зятю.*

*2) Он соединяет в особе своей всю исполнительную власть.*

*3) Он имеет право останавливать действие законодательной власти и принуждает ее ко вторичному рассмотрению закона.*

***Из конституционного проекта «Русская правда» П.И. Пестеля***

*<...> ... Все должны быть перед законом равны...*

4) Весь российский народ составляет одно сословие – гражданское; все нынешние сословия уничтожаются и сливаются в одно сословие – гражданское. Все различные племена, составляющие Российское государство, признаются русскими и, слагая различные свои названия, составляют один народ русский. <...>

5) Вся земля, в каждой волости принадлежащая, разделяется на две части: волостную и частную. Первая принадлежит всему обществу, вторая – частным людям. Первая составляет собственность общественную, вторая собственность частную, Волостная земля есть неприкосновенна, она разделяется на участки, участки раздаются по требованиям членов волости. Остальная земля отдается в наем посторонним людям не иначе, как на один год...

8) ...Верховная власть разделяется на законодательную и верховно-исполнительную. Первая поручается Народному вечу, вторая - державной Думе. Сверх того нужна еще власть блюстительная, дабы те две не выходили из своих пределов. Власть блюстительная поручается верховному собору.

9) Народная веча состоит из народных представителей, выбранных народом на 5 лет. Каждый год пятая часть исходит и заменяется новыми выборами... Председатель выбирается ежегодно из членов, последний год заседающих.

10) Державная дума состоит из 5 членов, народом выбранных на 5 лет. Ежегодно один из Думы выходит и заменяется другим выбором. Председатель есть член, заседающий последний, или пятый год.

11) Верховный собор состоит из 120 членов, именуемых боярами. Бояре назначаются на всю жизнь и не могут участвовать ни в законодательном, исполнительном порядке... Собор имеет верховно-блюстительную власть. Народная веча препровождает к нему на утверждение свои законы...

### **Вопросы:**

1. Сформулируйте три положения, свидетельствующие о межкультурном разнообразии политических и этических взглядов, имевших место в российском обществе в первой четверти XIX в.(УК-5.1). Проиллюстрируйте каждое сформулированное Вами положение конкретным социально-историческим фактом или выдержкой из приведенного текста.

2. Используя знания межкультурного разнообразия общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах, назовите причины возникновения общественного движения, к которому принадлежали авторы представленных конституционных проектов. Назовите название этого движения и объясните причины происхождение этого названия (УК-5.1).

### **5.Кейс "Мир и Россия в начале XX в."**

Компетенция	Индикатор достижения компетенции
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

## Тема: «Мир и Россия в начале ХХ в.»

Изучите отрывок из исторического документа и ответьте на предложенные после текста вопросы.

### **Петиция рабочих и жителей Петербурга для подачи Николаю II.**

9 января 1905 г.

Государь!

Мы, рабочие и жители города С.-Петербурга разных сословий, наши жены, и дети, и беспомощные старцы-родители, пришли к тебе, государь, искать правды и защиты. Мы обнищали, нас угнетают, обременяют непосильным трудом, над нами надругаются, в нас не признают людей, к нам относятся как к рабам, которые должны терпеть свою горькую участь и молчать. Мы и терпели, но нас толкают все дальше в омут нищеты, бесправия и невежества, нас душат деспотизм и произвол, и мы задыхаемся. Нет большие сил, государь. Настал предел терпению. Для нас пришел тот страшный момент, когда лучше смерть, чем продолжение невыносимых мук.

И вот мы бросили работу и заявили нашим хозяевам, что не начнем работать, пока они не исполнят наших требований. Мы не многое просили, мы желали только того, без чего не жизнь, а катарга, вечная мука. Первая наша просьба была, чтобы наши хозяева вместе с нами обсудили наши нужды. Но в этом нам отказали... Незаконны также оказались наши просьбы: уменьшить число рабочих часов до 8 в день; устанавливать цену на нашу работу вместе с нами и с нашего согласия; рассматривать наши недоразумения с низшей администрацией заводов; увеличить чернорабочим и женщинам плату за их труд до 1 руб. в день; отменить сверхурочные работы; лечить нас внимательно и без оскорблений; устроить мастерские так, чтобы в них можно было работать, а не находить там смерть от страшных сквозняков, дождя и снега. <...>

Государь, нас здесь многие тысячи, и все это люди только по виду, только по наружности, – в действительности же за нами, равно как и за всем русским народом, не признают ни одного человеческого права, ни даже права говорить, думать, собираться, обсуждать нужды, принимать меры к улучшению нашего положения. <...>

Всякого из нас, кто осмелится поднять голос в защиту интересов рабочего класса и народа, бросают в тюрьму, отправляют в ссылку. <...> Весь народ рабочий и крестьяне отданы на произвол чиновниччьего правительства, состоящего из казнокрадов и грабителей... Чиновничье правительство довело страну до полного разорения, навлекло на нее позорную войну и все дальше и дальше ведет Россию к гибели. Мы, рабочие и народ, не имеем никакого голоса в расходовании взимаемых с нас огромных поборов. Мы даже не знаем, куда и на что деньги, собираемые с обнищавшего народа, уходят. <...> Рабочие лишены возможности организовываться в союзы для защиты своих интересов.

Государь! Разве это согласно с божескими законами, милостью которых ты царствуешь? И разве можно жить при таких законах? Не лучше ли умереть, – умереть всем нам, трудящимся людям всей России? <...> Не откажи в помощи твоему народу, выведи его из могилы бесправия, нищеты и невежества, дай ему возможность самому вершить свою судьбу, сбрось с него невыносимый гнет чиновников. Разрушь стену между тобой и твоим народом, и пусть он правит страной вместе с тобой. <...>

Россия слишком велика, нужды ее слишком многообразны и многочисленны, чтобы одни чиновники могли управлять ею. Необходимо

народное представительство, необходимо, чтобы сам народ помогал себе и управлял собой. Ведь ему только и известны истинные его нужды. Не отталкивай его помошь, повели немедленно, сейчас же призвать представителей земли русской от всех классов, от всех сословий, представителей и от рабочих.

<...>

Это самая главная наша просьба...

Но одна мера все же не может залечить наших ран. Необходимы еще и другие, и мы прямо и открыто, как отцу, говорим тебе, государь, о них от лица всего трудящегося класса России.

Необходимы:

1) Немедленное освобождение и возвращение всех пострадавших за политические и религиозные убеждения, за стачки и крестьянские беспорядки.

2) Немедленное объявление свободы и неприкосновенности личности, свободы слова, печати, свободы собраний, свободы совести в деле религии.

3) Общее и обязательное народное образование на государственный счет.

4) Ответственность министров перед народом и гарантии законности правления.

5) Равенство перед законом всех без исключения. <...>

Вот, государь, наши главные нужды, с которыми мы пришли к тебе; лишь при удовлетворении их возможно освобождение нашей Родины от рабства и нищеты, возможно ее процветание, возможно рабочим организоваться для защиты своих интересов от наглой эксплуатации капиталистов и грабящего и душащего народ чиновничьего правительства...

### Вопросы

1. Используя знания межкультурного разнообразия общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах, сформулируйте три любые проблемы, существовавшие в России в начале XX в., разнообразие которых свидетельствует о наличие в стране системного кризиса (УК-5.1). О каких межкультурных противоречиях российского общества свидетельствует приведенный документ.

2. Используя знания межкультурного разнообразия общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах, укажите, в какой степени и в течение какого периода времени были решены названные вами проблемы (УК-5.1).

### 6. Кейс "Истоки и становление советской системы (1917–1920 гг.)"

Компетенция	Индикатор достижения компетенции
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

## Кейс по теме: «Истоки и становление советской системы (1917–1920 гг.)»

Изучите отрывок из исторического документа и ответьте на предложенные после текста вопросы.

### **Обращение «Рабочим, солдатам и крестьянам!».**

*Написано В.И. Лениным, оглашено А.В. Луначарским 26 октября 1917 г. на II Всероссийском Съезде Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.*

*Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов открылся. На нем представлено громадное большинство Советов. На съезде присутствует и ряд делегатов от крестьянских Советов. Полномочия соглашательского Центрального Исполнительного Комитета окончились. Опираясь на волю громадного большинства рабочих, солдат и крестьян, опираясь на совершившееся в Петрограде победоносное восстание рабочих и гарнизона, съезд берет власть в свои руки.*

*Временное правительство низложено. Большинство членов Временного правительства уже арестовано.*

*Советская власть предложит немедленный демократический мир всем народам и немедленное перемирие на всех фронтах. Она обеспечит безвозмездную передачу помещичьих, удельных и монастырских земель в распоряжение крестьянских комитетов, отстоит права солдата, проведя полную демократизацию армии, установит рабочий контроль над производством, обеспечит своевременный созыв Учредительного собрания, озабочится доставкой хлеба в города и предметов первой необходимости в деревню, обеспечит всем нациям, населяющим Россию, подлинное право на самоопределение.*

*Съезд постановляет: вся власть на местах переходит к Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, которые и должны обеспечить подлинный революционный порядок.*

*Съезд призывает солдат в окопах к бдительности и стойкости. Съезд Советов уверен, что революционная армия сумеет защитить революцию от всяких посягательств империализма, пока новое правительство не добьется заключения демократического мира, который оно непосредственно предложит всем народам. Новое правительство примет все меры к тому, чтобы обеспечить революционную армию всем необходимым путем решительной политики реквизиций и обложения имущих классов, а также улучшит положение солдатских семей.*

*Корниловцы - Керенский, Каледин и другие - делают попытки вести войска на Петроград. Несколько отрядов, обманным путем двинутых Керенским, перешли на сторону восставшего народа.*

*Солдаты, окажите активное противодействие корниловцу Керенскому! Будьте настороже!*

*Железнодорожники, останавливайте все эшелоны, посылаемые Керенским на Петроград!*

*Солдаты, рабочие, служащие - в ваших руках судьба революции и судьба демократического мира!*

*Да здравствует революция!*

**Вопросы:**

1.Сформулируйте три положения, характеризующие разнообразие социальных, экономических, политических проблем, существовавших в российском обществе осенью 1917 г. Проиллюстрируйте каждое сформулированное Вами положение конкретным примером / выдержкой из текста (УК-5.1).

2.Используя теоретические знания курса «История», назовите еще один документ, принятый на том же Всероссийском съезде, где было принято выше приведенное обращение. Раскройте, в какой степени названный вами документ способствовал решению разнообразия социальных, экономических, политических проблем российского общества осени 1917 г. (УК-5.1).

3. Укажите, какое межкультурное влияние оказала европейская общественно-политическая мысль второй половины XIX в. на политические события осени 1917 г. При раскрытии вопроса используйте исторические понятия и конкретные социально-исторические факты (УК-5.1).

**7.Кейс "Мир и советское государство в 1920-1930-е гг."**

Компетенция	Индикатор достижения компетенции
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

Тема: «Мир и советское государство в 1920-1930-е гг.»

Изучите отрывки из исторических документов и ответьте на предложенные после текстов вопросы.

**Из выступления председателя СНК СССР А.И. Рыкова.**

20 апреля 1929 г.

«...Возьмите валовые сборы зерновых за последние три года и вы увидите, что они колеблются около одной и той же цифры - примерно около 4,5 млрд. пуд. Это не деградация, потому что одна и та же цифра валовой продукции получается при условии, когда удельный вес кулацких хозяйств падает или остается стабильным, и наоборот, бедняцкие слои крестьянства - особенно через коллективные формы - расширяют свои посевы. Это огромного значения положительный факт. Отрицательным является то, что середняк или, вернее, некоторые группы середняка оставляют свои посевы стабильными, а в некоторых случаях сокращают их. В общем итоге этих процессов мы и имеем те затруднения, которые мы переживаем на протяжении прошлого и текущего года...».

**Из речи И.В. Сталина на конференции аграрников-марксистов.**

27 декабря 1929 г.

«Наступать на кулачество – это значит сломить кулачество и ликвидировать его как класс. <...> Наступать на кулачество – это значит подготовиться к делу и ударить по кулачеству, но ударить по нему так, чтобы оно не могло больше подняться на ноги. Это и называется у нас, большевиков, настоящим наступлением.

Могли ли мы предпринять лет пять или года три назад такое наступление с расчетом на успех? Нет, не могли. В самом деле, кулак производил в 1927 году более 600 млн. пудов хлеба, а продавал из этой суммы внедеревенского обмена около 130 млн. пудов. Это довольно серьезная сила, с которой нельзя не считаться. А сколько производили тогда наши колхозы и совхозы. Около 80 млн. пудов, из коих вывезли на рынок (товарный хлеб) около 35 млн. пудов. Судите сами, могли ли мы тогда заменить кулацкое производство и кулацкий товарный хлеб производством и товарным хлебом наших колхозов и совхозов? Ясно, что не могли. <...>

Ну, а теперь? Как теперь обстоит дело? Теперь у нас имеется достаточная материальная база для того, чтобы «ударить по кулачеству, сломить его сопротивление, ликвидировать его как класс, и заменить его производство производством колхозов и совхозов. Известно, что в 1929 году производство хлеба в колхозах и совхозах составляло не менее 400 млн. пудов (на 200 млн. пудов меньше, чем валовая продукция кулацкого хозяйства в 1927 году). Известно, далее, что в 1929 году колхозы и совхозы дали товарного хлеба более 130 млн. пудов (т.е. больше, чем кулак в 1927 году). Известно, наконец, что в 1930 году валовая хлебная продукция колхозов и совхозов будет составлять не менее 900 млн. пудов (т.е. более, чем валовая продукция кулака в 1927 году), а товарного хлеба дадут они не менее 400 млн. пудов (т.е. несравненно больше, чем кулак в 1927 году)».

*Из анонимного письма ленинградских рабочих. Март 1930 г.*

*«Секретарю и Старосте ВЦИК Сталину и Калинину.*

*Мы, рабочие завода Красный Путиловец в количестве 50 человек, обсудили и решили, что окончательно протестуем против террора и гонения на крестьян того, кого Вы лишаете голоса и считаете кулаками. Мы все как один члены ВКП(б), имеем связь с деревней, нам пишут наши отцы и братья, как их лишают голоса и не спрашивают их, как они согласны быть в колхозе или нет, а сразу с места в карьер имущество всё отбирают, а их гонят по тюрьмам. <...> Вы сажаете тех, кто работал с утра до тёмной ночи, те труженики, которые всю свою жизнь положили на свой дом и на своё хозяйство. Вы признали их кулаками только потому, что спали на кулаке, не имея подушки у себя в доме. Вы считаете тех кулаками, которые скрепляли свое хозяйство и давали доход государству. <...> Мы возмущены против этого...»*

**Вопросы:**

1. Сформулируйте три положения, свидетельствующие о межкультурном разнообразии политических и взглядов, имевших место в советском обществе в 1920-е гг. (УК-5.1). Проиллюстрируйте каждое сформулированное Вами положение конкретным примером / выдержкой из текста (-ов).

2. Используя знания межкультурного разнообразия общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах, объясните существование многообразия причин, вызвавших постановку партийно-советским руководством вопроса о коллективизации сельского хозяйства в СССР в конце 1920-х гг. Назовите и раскройте не менее трех причин массовой коллективизации сельского хозяйства на рубеже 1920-30-х гг. (УК-5.1).

**8.Кейс "Вторая мировая война. СССР и послевоенный мир. Распад СССР и рождение современной России"**

Компетенция	Индикатор достижения компетенции
УК-5 Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах	УК-5.1 Различает межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом, эстетическом и философском контекстах

**Кейс по теме: «Вторая мировая война. СССР и послевоенный мир. Распад СССР и рождение современной России»**

Изучите отрывок из исторического документа и ответьте на предложенные после текста вопросы.

**Из «открытого письма» академика С.С. Шаталина Президенту СССР. 22 января 1991 г. (Независимая газета. 1991. 22 января)**

*Страна находится в состоянии тяжелейшего кризиса, разложения и одичания. Стремительно приближается экономическая катастрофа, и для того, чтобы её избежать, реально ничего не сделано.*

*Глубинные причины всех наших проблем очевидны для любого, кто просто хочет действительно задуматься. Это – тоталитарная коммунистическая идеология, заполнившая все поры нашего искалеченного и одурманенного общества, межнациональная и межсословная ненависть.*

*Михаил Сергеевич, выступая против Вашей нынешней политики, я тем не менее утверждал и утверждаю сейчас, что опираясь на левоцентристский блок, Вы много сильнее, чем в союзе с правыми, лидерами которых является руководство ЦК Компартии РСФСР, ряд деятелей Политбюро ЦК КПСС <...>*

*Что же надо сделать немедленно?*

*1. Вернуться к жесткому варианту программы «500 дней», прибавив к ней много дельного, сказанного в последнее время.*

*2. Отказаться от политически-тупикового соблазна подписать союзный договор, ибо это недостижимо и только накаляет межнациональные отношения, катастрофически усиливает центробежные, сепаратистские тенденции, ведет к ускорению раз渲ла Союза.*

*3. Создать экономический Союз политически абсолютно суверенных республик, основанный на принципах программы «500 дней»*

*4. Вы должны немедленно отказаться от поста Генерального секретаря ЦК КПСС, и она к пользе народной развалится, перестанет претендовать на монопольно-авангардную роль, а если останется, то обычной парламентской партией.*

*5. Немедленно создать межнациональное, межпартийное, межсословное правительство народного доверия, состоящее из умных, компетентных, честных, известных стране людей. Возможно, в легитимной форме Совета Федерации.*

**Вопросы:**

1. Сформулируйте три положения, характеризующие разнообразие социальных, экономических и политических мер, реализация которых, по мнению автора «открытого письма», будет способствовать преодолению «тяжелейшего кризиса» в советском обществе. При формулировке положений допускается цитирование документа (УК-5.1).

2. Используя текст документа и теоретические знания курса «История», назовите, какие политические, экономические, социальные и межкультурные противоречия стали причиной распада СССР в декабре 1991 г. (УК-5.1).

3. Применяя теоретические знания курса «История», укажите одно любое межкультурное разнообразие, явившееся следствием политики «перестройки» и наблюдавшееся в советском обществе рубежа 1980-90-х гг. (УК-5.1).

**4. Файл и/или БТЗ с полным комплектом оценочных материалов прилагается.**